

Знаменитый норвежский учёный и полярный исследователь Фритьоф Нансен всегда был готов протянуть руку помощи тем, кто в этом нуждался. Его общественная деятельность в Лиге наций заслуживает величайшего уважения и почтения. При непосредственном содействии Нансена большое число трудящихся в 1921–1925 гг. возвратилось в СССР, где было восстановлено в правах гражданства. Он добился юридических прав для людей, лишённых подданства. Предложенное им особое удостоверение личности для беженцев, т.н. «нансеновский паспорт», было принято правительствами 52 стран.

Международный комитет помощи голодающим в России, объединивший около 35 различных организаций и комитетов Красного Креста европейских государств, также был создан по инициативе Фритьофа Нансена. Благодаря «Нансеновской миссии» удалось выжить сотням тысяч людей, обречённых на голодную смерть. До конца своей жизни великий путешественник и гуманист не оставлял забот об армянском народе, подвергшемся геноциду.

Его дело продолжает Гуманитарный фонд Нансена, созданный в 2006 году.

Внуки Фритьофа Нансена – Эйгель Нансен и Свенник Хейер унаследовали от своего деда неравнодушие к людям, попавшим в беду. Они неоднократно приезжали в нашу страну и принимали участие в различных благотворительных акциях.



Профессор университета Осло Свенник Хейер с супругой (Норвегия) получили приглашение в Ульяновск на Международный конгресс «Культура как ресурс модернизации»



Он спасал голодающее Поволжье

В декабре 1921 года Нансен лично посетил Саратов, Самару и Мелекес. Комитет Датского Красного Креста начал свою работу в Симбирске 4 июня 1922 года

Начало голоду положил неурожайный 1920 год. Засуха 1921 года оказалась ещё более страшной. С весны до осени в Поволжье не выпало ни одного дождя. Всходы озимых погибли, а яровые вообще не взошли. Лес стоял таким же чёрным, как и поля, гусеницы съели всю листву. Пересохли ручьи и мелкие речки, высохли прежде непроходимые болота. Наступил голод, охвативший огромную территорию.

По официальной статистике, в те годы на Украине и в Поволжье страдали от голода 24 млн человек, из которых 16 млн были моложе 16 лет. В Мелекесском уезде в 1921 году умерли от недоедания 10 тысяч человек, в самом Мелекесе – 1062 человека.

Когда Нансену предложили возглавить работу по оказанию помощи России, учёный сам побывал в голодающих районах. Там он увидел трупы людей, которых некому

было хоронить, и толпы голодных и обессиленных людей, бредущих вдоль дорог в поисках пищи. Вот как описывает его поездку в наши края писатель Г.И. Кублицкий:

«Из Самары Нансен снова поехал по деревням. В декабрьскую злую пору его автомобиль пробирался по занесённым дорогам Мелекесского уезда. Стояла лютая стужа. У деревенской околицы ждала толпа. Нансена обступили. К нему протягивали руки. Он видел глаза, полные мольбы. Молодая женщина со счастливым безумным лицом качала на руках трупик ребёнка и что-то быстро-быстро шептала. Другой мальчик, совсем крохотный, жался к шубе Нансена: «Дяденька, хлебца... Хоть корочку, дяденька, милый». Вдруг голодные увидели, что высокий нерусский человек, который должен был привезти им хлеб, заплакал. Он плакал, судорожно всхлипывая и вытирая лицо рукавом шубы. Потом заговорил



на незнакомом языке, в отчаянии махнул рукой и почти побежал к автомобилю. Люди бросились за ним, хватая за шубу: «Хлеба! Хлеба!»

Такая же обстановка была и в других местах. Нансен был потрясён масштабами бедствия.

Понимая, что в одиночку мало что удастся сделать, Нансен вернулся в Москву, а затем выступил в Лиге наций с рассказом об увиденном. Однако, несмотря на его просьбы, правительства всех европейских стран отказались помогать Советской России.

Бросив все свои личные дела, он отправился в лекционную поездку по городам Европы и США, выступал там на митингах и, в конце концов, сумел переломить общественное мнение.

Нансен обращался за помощью к простым людям – и был услышан. Знаменитому норвежцу стали поступать посылки с подарками и крупные денежные суммы. Норвежские судовладельцы пожертвовали около 10 тысяч крон, два английских квакера (члены религиозной христианской общины) отдали всё своё состояние – 23 тысячи фунтов, молодая американка – содержимое своей копилки: 341 доллар. Нансен благодарил всех,

но особую благодарность просил передать прокажённому из больницы Святого Йоргена, который отдал всё, что имел, – 50 крон, и 90-летней норвежке, приславшей свои 2 кроны: больше у неё не было.

Конечно, основную помощь оказывали общественные организации. В Норвегии было собрано почти 4 млн крон. Они поступили от представителей Красного Креста, Союза норвежских священников, студентов, рабочих профсоюзов. Не осталось в стороне и правительство страны. Английские организации сообщали внесли 472 тысячи фунтов, датское общество Красного Креста – 723 тысячи крон и т.д. США взяли на обеспечение 2,5 млн детей, шведский Красный Крест – 100 тысяч человек, квакеры – свыше 350 тысяч. Нидерланды послали 4000 тонн продовольствия и медикаментов, Франция – 6 млн франков, итальянцы – 2,5 млн лир, папа римский – 1 млн лир. Благодаря Нансену нашей стране стал помогать весь мир.

На полученные средства надо было закупить продукты, доставить их в районы бедствия и раздать населению. Ежемесячно 2 тысячи «нансеновских» посылок с продовольствием, одеждой и лекарствами

приходило на Украину и в Поволжье, где их необходимо было распределить среди нуждающихся. Для организации этой сложнейшей работы была создана международная комиссия по оказанию помощи голодающему населению России, которая вошла в историю под названием «Нансеновская миссия». Работать иностранцам приходилось в тяжелейших условиях: из 60 ближайших сотрудников Нансена десять умерло от сыпного тифа.

Общее число людей, умерших в России от голода в 1921–1923 годах, историки оценивают в 5,4 млн. Если бы не помощь «Нансеновской миссии» и других благотворительных организаций, жертв было бы намного больше.

Летом 1923 года Нансену был торжественно вручён благодарственный адрес от правительства России. В нём, в частности, говорилось: «Щедрая помощь, оказанная д-ром Нансеном голодающим советским республикам, никогда не изгладится в памяти населения Советских Союзных Республик. В настоящее время, когда помощь эта заканчивается, ибо миновал кризис, вызвавший голод, Совет Народных Комиссаров считает своим долгом официально выразить свою глубокую признательность д-ру Нансену, его помощникам и всем членам его организации».

На полученную в 1923 году Нобелевскую премию Нансен организовал две показательные сельскохозяйственные станции: одну – в Саратовской губернии, другую – в Украине.

Станции просуществовали с 5 июня 1923 года (время утверждения договора между Нансеном и правительством РСФСР) до весны 1926 года и затем были переданы властям Саратовской губернии и Украины.

Феликс Касимов



Беспризорные: ужин в ночлежке. Фото из архива Гуманитарного фонда Нансена

В связи со 150-летием со дня рождения Ф. Нансена отдел краеведческой литературы и библиографии УОИИ совместно с Ульяновским отделением Русского Географического общества и Центром историко-научных и региональных исследований «Генезис» проводит краеведческие чтения «Глубокая признательность:

помощь голодающему Поволжью».

Приглашаем принять участие в чтениях

22 октября 2011 года, в 11 часов.

Контактный телефон: 44-30-45.

Деричева Марина Владимировна, зав. отделом